



第12届世界运动会在成都闭幕,中国体育代表团收获36金17银11铜——

办精彩盛会 享运动激情

■本报记者 马 晶



长镜头

千年前,诗人写下“成都好,蚕市趁遨游”的诗句,描绘出成都这座城市的繁华与闲适。

千年后,世界友人因体育大赛相聚于此,融汇悠久历史和现代元素的街巷,更添欢声笑语和运动活力。

成都,这座拥有2300多年建城史、常住人口超过2100万的超大城市,以蜀绣般的绚烂多彩,呈现了一场独具魅力、别样精彩的国际体育盛会。

8月17日晚,2025年第12届世界运动会在四川成都闭幕。在11天的时间里,来自116个国家和地区的近4000名运动健儿齐聚蓉城,在256个竞赛小项中挥洒激情、追逐梦想,共享一场“运动无限、气象万千”的世界体育盛会。

将时间的指针拨回到2019年5月9日,在澳大利亚黄金海岸举行的国际世界运动会协会2019年全会上,成都获得2025年世界运动会举办权。

作为非奥项目最高水平的国际综合性运动会,世界运动会是与奥运会相互促进、相互补充的赛事。在6年的时间里,成都为了这场国际体育盛会做足了准备。

开赛前,以“牵手世运 点燃梦想”为主题的2025年第12届世界运动会火炬传递活动在四川成都、德阳、眉山三地举行。这是世运会历史上首次火炬传递活动。

分别以“古蜀之光”“璀璨金沙”“熊猫家园”“三国华章”“寻迹三苏”“万千气象”为主题的6个传递点位,从三星堆的古蜀文明、金沙遗址的太阳神鸟,到熊猫生态家园、三国文化圣地,再到三苏文化的诗礼传家、天府新区兴隆湖湿地公园……串联起川蜀大地的历史,现在和未来,成为成都向世界展示文化、友谊的重要窗口。

秉持“简约、安全、精彩”的办赛理念,成都向世界奉献了一场让人印象深刻的国际体育盛会。

成都世运会共启用8大赛区、27个现有和改造后的竞赛场馆,树立了办赛新标杆。其中,18个依托既有场馆进行局部功能调整,9个背靠湖泊公园等开放空间临时搭建,最大限度降低建设成本。运动员村借助现有酒店资源设立A、B两个居住区,既保障一流居住水准,又避免赛后闲置浪费。

建于20世纪70年代初的城北体育馆,两年前升级改造用于成都大运会武术项目比赛。如今它华丽转身,

更换节能灯具,大幅降低能耗,承办成都世运会拉丁舞、标准舞、霹雳舞3个项目的比赛。承办成都世运会泰拳和自由搏击两项比赛的四川省体育馆,继续使用2024年成都国际乒联混合团体世界杯时的板房,以达到节俭办赛的目的。

值得一提的是,成都世运会设置的15个室外场地或依托于户外公园、公开水域等改建建设,或是利用草地、沙滩等自然场地。兴隆湖是成都热门的亲水露营去处,此次承办了龙舟、皮划艇、跑酷、沙滩足球等比赛;不远处的天府公园,则是浮士德球、速度攀岩的比赛场地;桂溪生态公园的草地上“长”出了帐篷和看台,飞盘(掷准)项目的比赛在这里举行。赛后,相关装置和设备将及时拆除,让公园恢复如初。

在竞赛器材配置方面,成都世运会执委会遵循“赞助优先、能借不租、能租不买”的原则,最大限度减少器材采购成本。

参赛运动员的体验并未因节俭办赛而失色。意大利速度攀岩运动员卢多维科·福萨利盛赞,攀岩场地和设施符合国际专业标准。

这是一场高水平的竞技盛宴。成都世运会共设有34个大项、60个分项、256个小项,既有武术、龙舟、地掷球等传统项目,也有飞盘、跑酷、无人机竞速等新兴项目,还包含了攀岩、腰旗橄榄球、垒球、棍网球、壁球、蹦床等2028年洛杉矶奥运会比赛项目。来自全球近4000名运动员在这里上演了一场速度与激情的碰撞。

中国体育代表团本次派出321名运动员参赛,其中包括10名残疾人运动员,这是我国首次选派残疾人运动员参加世运会比赛。最终,中国体育代表团收获36金17银11铜,领跑金牌榜。

在武术套路女子太极拳—太极剑比赛中,中国选手卢卓灵夺冠,为中国体育代表团摘得成都世运会首金。

2009年,武术作为邀请项目首次亮相世运会赛场,随后在2013年及2022年两度受邀亮相世运会。本届成都世运会,是武术首次成为世运会正式比赛项目。

2003年出生的卢卓灵还未满22岁,自幼习武的她风格沉稳。为了更好地备战本届世运会,卢卓灵早早地来到四川体育职业学院进行封闭训练。

8月8日,在上午进行的太极拳比赛中,卢卓灵凭借一套难度5.0的套路获得9.796的最高分。在晚上进行的太极剑比赛中,第8个出场的卢卓灵将太极剑演绎得余韵悠长,获得9.726分。最终,她以总分19.522分的成绩获得金牌。

三岔湖赛场,滑雪运动员驭浪腾空,完成高难度转体抓板动作,飞溅的水雾与欢呼声交织成一支夏日交响曲。尾波潜水自由式决赛中,开幕式点火手徐露在家乡观众见证下以69.56分摘金。

技巧女子集体决赛中,中国选手默契配合完成空中抛接与托举,落地纹丝不动。颁奖仪式上,摘得金牌的队员们与教练相拥庆祝。

东安湖体育公园的室外拔河比赛在大雨中升级为“泥地激战”,选手紧握周长12.5厘米的麻绳,脚蹬专业战靴在泥泞中对抗。最终,英国队在男子640公斤级拔河比赛中夺冠,全队欢呼拥抱。

通过世界运动会的推广,有不少运动项目成为奥运会比赛项目。如今,洛杉矶奥运会新增项目腰旗橄榄球、壁球等项目在成都世运会上亮相,也为世界各国体育健儿搭建了交流的平台。

作为洛杉矶奥运会的新增项目,腰旗橄榄球在我国起步较晚。成都世运会为中国腰旗橄榄球队提供了与世界强队交手、交流的机会。“从竞技层面来说,我们在比赛中看到了差距,也更清晰地找到了提升方向。”中国女子腰旗橄榄球队队长冯浩霖表示,“这次比赛更像是一次温暖的相遇,让我们感受到,世运会的意义远不只竞技本身,更在于不同文化的碰撞、不同队伍间的互相学习。”

通过世运会的赛场,中国队还有更加宝贵的收获。“我们收获了友谊、感受到了体育的魅力。赛场上一个眼神的交流、一次善意的提醒,赛后的击掌和拥抱,都让我们深刻体会到,体育能让不同国家和地区的人,因为共同的爱走到一起,用最纯粹的方式沟通、理解彼此。”冯浩霖说。

值得一提的是,本届世运会积极践行体育包容性理念,特别增设了残疾人柔术与残疾人自由潜水2个项目,为残疾人运动员提供了展现竞技风采的国际舞台。其中,残疾人柔术细分为肢体残疾、视力残疾和智力残疾3个小项,共吸引来自全球的36名运动员参赛。另一个项目残疾人自由潜水包含动态有蹼和动态无蹼2个小项,共有25名运动员来到成都参与比拼。

这两个新增项目不仅丰富了世运会的竞赛维度,更彰显了“体育无界限、人人可参与”的理念。残疾人比赛项目是第二次纳入世运会比赛,本届赛事项目和参赛规模均超过上届,体现了中国政府和全社会对特殊人群的关注与关爱。

赛场上运动员的一次次拼搏与坚持、一个个激动人心的体育故事,不仅让人们了解了新的竞技项目,更诠释了体育运动在强健体魄、锤炼意志、增进友谊等方面的作用。

三

借助世运会的舞台,成都市民不仅观看了新颖而有趣的体育项目,也能切身体验到运动的乐趣。

城北、城西、天府新区,成都的不同角落、不同赛场,都有人怀着热爱与期待而来。

8月14日至16日,东安湖体育中心举行有“空中的F1”之称的无人机竞速比赛,来自全球21个国家的32名顶尖“飞手”同台竞技。比赛时,参赛无人机最高时速可达300公里以上,每架都装配灯带、旗帜等个性化装饰,在夜空中高速飞驰时,极具辨识度与视觉冲击力。此外,为提升观赛体验,现场还配置了2块90平方米的大型LED屏幕,实时呈现选手操控细节,以无人机的“眼睛”高速穿梭赛道,让观众以“飞手”的第一视角,感受紧张又刺激的竞技过程。

成都七中中部的棍网球赛场又是另一种热闹。球门小,场地划分紧密,比赛的容错率非常低。棍网球的比赛节奏很快,全场观众都盯着球员的每一次射门。观众席上,一些了解项目规则的球迷在比赛间隙向周围人讲解,大家聊起各支队伍近两年的变化,讨论着最近棍网球队入奥后的动态。

世运会结束后,这些比赛场馆也将悉数开放,作为成都市民的全民健身场馆,让更多群众在家门口实现运动自由,让世界体育盛会的竞技热度逐渐延伸成为全民的健身热情。

本届世运会在赛事组织上也收获了肯定。“对于组委会、执委会、志愿者、合作伙伴以及本届赛事期间的工作,都让我们非常满意。”国际世界运动会协会主席何塞·佩雷纳表示,赛事组织彰显了主办方专业的底蕴,“成都世运会是一届非常成功、非常高水平的赛事,这已经是大家的共识。尤其是开幕式,不输给任何其他大型运动会。我们的运动员村和比赛场馆都是世界级的,成都已经给未来所有举办世运会的城市定下了一个新的标准 and 高度。”

行走在成都的街道中,老茶馆的竹椅方桌与装修前旧的咖啡馆和谐共生,嬢嬢们提着菜篮与穿着时尚的年轻人擦肩而过……这座城市吐故纳新的从容自洽,与世运会上那些看似小众却同样魅力四射的项目何其相似。它们共同诠释着一种“和而不同”的哲学:不必追求统一的范式,各自精彩,便是最好的风景。

第12届世界运动会虽已落幕,但体育激发出的无限可能,已经深深烙印在成都这座城市的肌理之中,也烙印在每一位见证者的心里。

上图:第12届世界运动会闭幕式现场。 版式设计:贾国梁 新华社发

体谈

全球许多知名的城市,都喜欢办体育大赛——

伦敦,举办过3届夏季奥运会;巴黎,举办过3届夏季奥运会;洛杉矶,已举办过2届夏季奥运会,2028年即将迎来第3次举办;北京,举办过1届夏季奥运会和1届冬季奥运会,成为世界上首座“双奥之城”……

体育是一种国际通用语言。奥运会等世界大赛不仅是一场体育盛会,也会对举办城市的经济、社会和文化产生深远影响,更是提升举办城市国际知名度和美誉度的重要契机。

城市的国际知名度和美誉度,从来不是静止的丰碑,而是流动的江河,需要持续注入新的活力。2022年,成都举办了世界乒乓球团体锦标赛;2023年,第31届世界大学生夏季运动会在成都举行;2024年,成都举办了羽毛球汤尤杯比赛;2025年,第12届世界运动会又落户成都。

世界大赛,是展示东道主社会、经济、环境和文化发展的平台。

2023年盛夏,世界大学生运动会在成都开幕,让全世界的体育爱好者认识了这座雪山下的花园城市。

花重锦官城,盛夏再相逢。2025年夏天,当“太阳神鸟”再次掠过浩瀚星空,成都又迎来了另一场举世瞩目的世界大赛——8月7日至17日,世界运动会在成都举行。

当世界运动会历史上第一支火炬在“天府之檐”点燃,赛场欢呼与文化脉动同频共振,巴蜀大地的千年文脉借助世界大赛的舞台舒展铺陈,让中华文化在体育的活力中焕发新彩。

丰富的文化元素,让成都世运会的赛场更加精彩。

8月6日,成都世运会软式曲棍球项目开赛,一场别开生面的“比赛”率先上演。循着鼓点、琴声,表演者们身着唐装球衣竞相奔跑,一场金堂非遗步打球比赛,将现场观众带回盛唐场景。

据了解,步打球由唐代马球发展而来,被称为中国古代的“曲棍球”。除了复原古代场景,表演还融入四川扬琴、唐代叉手礼等元素,引得现场观众鼓掌称赞。开幕式上,青铜器上的篆书铭文“成都”化作焰火照亮现场;领奖台上,国宝级文物上的太阳神鸟纹饰融入奖牌“竹光”之中……

在体育舞蹈拉丁舞项目中夺冠的德国组合莫中斯卡与巴兰毫不掩饰对奖牌“竹光”的喜悦,“很特别,非常有纪念意义,体现了这座城市的文化。我们带走的不仅是金牌,也是关于这座城市的美好回忆。”莫中斯卡说。

赛场之外,多彩的文化体验,更给来自世界各地的运动员们带来特别的巴蜀韵味。

“右甩”“左翻”,泰国运动员练起了川剧水袖;阿根廷运动员戴上舞狮头套,变身抢眼“黄狮”;“你好”“成都”等带着各国口音的中文此起彼伏……

赛事期间,世运村的一系列文化活动,吸引了各国运动员争相体验。意大利运动员维尔吉娅体验了绳编制作,“我很喜欢这个绳编手环,这是我在成都一次很有趣的体验。”在中医药体验馆,运动员们排队体验中医推拿正骨和拔火罐。德国体操选手背上拔出五个紫红色圆印,新西兰医护团队工作者说:“在这里体验拔火罐,真的很酷。”

随着开幕式上来自世界各地的百余位儿童唱响天籁之音,天下一家的朴素情感,命运与共的崇高理想,在成都世运会的舞台上乘风破浪,展万千气象。一场盛会撬动一座城,也影响着这里的人。

国际级赛事纷至沓来,体育产业蓬勃生长,体育惠民之路持续拓宽,国内众多城市正以体育之名拥抱世界……

以体育拥抱世界

秋 锦

学写汉字、烹饪川菜、练八段锦……通过成都世运会,外国运动员们打开了一扇接触中国传统文化之窗。

体育是一种“世界语言”,人们因为一场运动会跨越山海相聚,因为赛场上的一次突破而相互庆祝欢呼。

从大运会的青春飞扬,到世运会的多元绽放,以体育之名,成都的“朋友圈”不断扩大。

当近4000名运动健儿从五洲四海汇聚到成都,当成都世运会吉祥物“蜀宝”“锦仔”活跃在赛场中央,当歌声响起、火炬点燃,这不仅是世界运动会史上新的篇章,更是中国文化拥抱世界的生动写照。

世运会聚光灯,不只照亮成都。蓉城为窗,向世界展示着中国式现代化的万千气象。

成都世运会促进了世界多元文化间的交流互鉴,而中国也以成都世运会为平台,向世界讲述着中国故事、传播着中国文化,进一步推动中外文明和谐共生、共同繁荣。

“世界有一个屋檐……相遇便是人间。”随着开幕式上来自世界各地的百余位儿童唱响天籁之音,天下一家的朴素情感,命运与共的崇高理想,在成都世运会的舞台上乘风破浪,展万千气象。

一场盛会撬动一座城,也影响着这里的人。国际级赛事纷至沓来,体育产业蓬勃生长,体育惠民之路持续拓宽,国内众多城市正以体育之名拥抱世界……



中国选手路子清在成都世运会铁人两项女子个人决赛中冲刺。

新华社发